

电动汽车：现实离理想有多远



国内有一种说法颇能忽悠人：传统内燃机技术的发展已经到头了，我们不必再在这个领域跟在外国人身后追赶；我们应该直接发展新能源技术，和国外先进企业站在同一起跑线上，实现跨越式发展。

这样的观点是非常错误的。殊不知，汽车产业是个系统工程，不可能跳过传统动力的研发直接将新能源技术推向市场。

电动、氢燃料等新能源汽车的产业前景可以用两句话概括：机不可失，尚未未到。

电动汽车更不环保吗

人们决定重新掀起电动汽车的风潮，是扛着环保的大旗。然而，风尚未起，电动汽车却已被扣上了“更不环保”的帽子。因为，采用电网为电动车充电，只是汽车排放的转移，而不是汽车的零排放。发电带来的环境污染，有时候甚至会超过汽油资源的获取。

2009年7月，绿色和平组织发布了《中国发电集团气候影响排名》。报告估算，十大发电集团2008年的总耗煤量超过5.9亿吨，占全国煤炭总产量的1/5。耗煤导致的巨大的二氧化碳排放量，造成环境损失高达870亿元人民币。

联想到现在发电能力的脆弱，使用煤炭发电的环保代价如此高昂，如果我们再把电动汽车加上去，那会是什么情况？

2007年，全国发电量32559

亿千瓦时，如果全社会拥有1000万辆电动汽车，用电量大约是500亿千瓦时，如果达到5000万辆，就是2500亿千瓦时，相当于全国发电量的7.6%。这个数据为电动汽车的将来抹上了一缕不乐观的颜色。

因此，最理想的新能源汽车发展模式应该是：以风力和太阳能发电，为电动汽车充电。鉴于中国的可再生能源发电领域也存在许多实际困难，电动汽车甚至应该具备自身利用太阳能发电的能力，这样可以大大缓解电网供电压力。

或者，我们还有另外一种思路。近年来，国际汽车产业在加速研发新能源技术的同时，也在下大力气改进传统内燃机，比如大众等公司推出的TSI（增压直喷汽油机），取得了显著的节油和环保效果，奇瑞也推出类似的DGI（汽油缸内直喷）产品。国内自主品牌很多在生产VVT（可变气门正时系统）发动机，也有的开始发展全铝发动机。本田今年开发出VTEC（可变气门相位及升程控制系统）发动机，法国PSA集团展示过一款可变压缩比发动机。这说明在传统内燃机改进方面还有很大的潜力可挖。

在2009年上海车展高峰论坛上，博世集团董事长弗朗茨·菲润巴赫就曾说：“新能源汽车的发展路线必须分阶段来看。从近期到2020年，减少二氧化碳的排放和提高能效的最好途径就是改善燃烧系统，而其他技术目前并不成熟。2020年后，新能源汽车将

进入混合动力时代，而后进入电动汽车时代。”

能源多元化的汽车之路

国内投资者急迫地想要在新能源汽车方面获得收益。中金公司的一份报告中说：新能源汽车是汽车行业中最光明的长期投资主题。

然而，令人担忧的是，站在一个发散型的起点，我们不知道走哪一条路才能掘得大金矿。

目前世界主要国家的新能源路线是不一样的，而新能源技术选择的原则应从国情出发。

美国是以生物乙醇汽车为核心，同时鼓励混合动力汽车的发展。美国的替代能源和节能政策目标，是在未来10年内将汽油使用量降低20%，这样美国就能将从中东进口石油的量削减3/4。

凭借欧洲汽车厂商在柴油发动机上强大的技术优势，欧洲在清洁柴油乘用车方面发展最为迅速。目前，柴油车在乘用车总销量中的比重已超过50%。欧盟同时重视生物燃料的开发和应用，计划在2030年实现交通运输燃料的1/4来自生物燃料。

日本在混合动力汽车领域独树一帜，丰田、本田、日产等日本厂商的混合动力汽车不仅在国内热销，在国际市场上也令其他国家厂商望其项背。

巴西利用甘蔗来获取乙醇，发展乙醇动力汽车，也取得了很好的效果。

对于中国来说，情况或许更



为复杂，因为中国各地区情况不同，因此也可能发展出不同类型的能源结构。

(摘自《中国经济周刊》贾新光/文)

相关链接

福特称电动汽车成主导

据国外媒体报道，福特汽车执行董事会主席比尔·福特(Bill Ford)在国际汽车工程师协会世界大会上着力宣传了未来电动汽车的发展趋势。

身为公司创始人亨利·福特(Henry Ford)的孙子，比尔称“所有早期的电动车在过去的日子里还未有大规模的市场吸引力。”

但是福特表示，汽车行业正在发生着快速的变革。

福特，一个热衷于环保多年、致力于改变汽车制造商文化以达到环保目标的品牌，表示新技术的产生将使满足主流消费群体的电动汽车的引入成为可能。

福特在讲话中称“电动汽车的引入将改变一切游戏规则，我们的计划里包括五种新型高里程车辆的引入。”

福特还表示，汽车产业必须着重引入更多节省油耗的车辆以应对石油储备日益减少、全球气候变暖的挑战，满足更多消费者渴望车辆耗油减少的需求。

“我们的目标是燃油经济型的领导地位，我们希望可以提供给我们的客户负担得起的燃油经济型的车辆。”福特称。

在未来的3年时间内，福特计划推出一款TransitConnect系列商用电动面包车、一款福克斯电动车、两款汽油电动混合动力车以及一款可充电混合动力车。

(摘自《搜狐汽车》青桦/文)

汽车须“养生”

汽

车养护专家介绍说，一般汽车在使用超过七年之后，就会陆续出现问题，了解一些汽车的“养生之道”可以使爱车“延年益寿”。

一年“新生期”谨慎使用打好基础

“新生期”的汽车基本不会出问题，但由于车辆处于磨合期，所以要谨慎使用。磨合期一般是5000公里左右，磨合期内车辆不要超速、超载，这样能够延长车辆使用寿命，为今后使用打好基础。

三年“青春期”多加关爱不留隐患

孩子长到“青春期”时，身体会发生变化，同时也会增加一些“小脾气”，汽车也是如此。三年车龄的汽车是性能最好的时候，不过一些易损件有可能出现磨损，小毛病开始增加。比如刹车片、三滤等就需要经常检查。很多车主认为车辆开了两年了，对车辆很熟悉，就不像对待新车那样特别在意了，超速、超载成为家常便饭，一些小毛病也不去修，其实这样做最容易给日后车辆使用留下隐患。还请车主朋友多加留意，别因小失大。

五年“中年期”按时体检减少故障

车辆在使用五年左右时，就进入“中年期”，这时候发动机、变速器等部件可能会陆续开始出现问题，这时车主朋友就要舍得掏钱，该治的“脖”得彻底根治。一般来说，家用轿车在这个时候开了10万公里左右，虽然现在汽车的质量都很可靠，但毕竟岁月不饶人，何况汽车，诸如橡胶件和车漆开始老化，发动机也开始犯“脖”，这时需要经常把爱车送到专业维修店进行全面“体检”，以减少发生故障的几率。专家提醒车主朋友，轮胎、电路、正时皮带、发动机橡胶部件、离合器片、制动系统、转向系统需要特别关照，其中轮胎使用最好不要超过10万公里，即使轮胎还没坏；此时，车辆电路系统最易出现故障，比如短路，建议此时车主不要随意加装大功率音响等电器设备，以防电路超载，诱发火灾。

七年“晚年期”及时处理免麻烦

过了六七年之后，汽车的故障就开始多起来，汽车用到这个阶段各方面的性能都已经大不如前，有些车甚至需要大修，车辆大修过后肯定没有原来性能好，这时车主就需要考虑把这辆为您服务多年的爱车及时处理掉，以免总是维修增添烦恼。

(摘自《陕西汽车网》)

汽

车犹如移动的家，越来越多的车主开始追求豪华配置，如定速巡航、车载DVD、一键启动、智能钥匙等。不过，汽车上的很多豪华配置，如果操作不当可是会产生一定危险！在追求享受的同时，更要注重安全使用。

定速巡航降低反应速度

优点：在路况较好的高速道路上，使用巡航相当舒服。

隐患：应急反应较慢、刹车距离较长。

要是总跑长途，一定要买带这种装置的车。在高速公路上用定速巡航真是太方便了！常开车出差至外地的罗先生购买了一辆CR-V，一番使用下来，对该车加装的定速巡航系统满意至极。但是罗先生一直都有一个疑问：“开定速巡航时，脚放哪？”这其实是很多车主都关心的问题。

一般来说，开启定速巡航后，系统通过电子干预将车速稳定保持在一个固定数值，让高速驾驶自在而舒服。然而定速巡航却暗藏致命的潜在危险：可能会导致刹车距离变长。其中一个是因为多数人在开启定速巡航高速驾驶时，脚会自然放在地板上，当紧急制动时，踩刹车踏板的速度多数情况下没有脚从油门移至刹车快，这就造成了人为的刹车距离变长、应急反应过慢。此外，由于定速巡航的工作原理，也会间接导致车辆的制动距离增长。这些原因都容易让车主在麻痹大意之下，发生各种紧急的险情。

除此之外，如果您买车就为了上班、下班，那请不要花大把

银子买来的这个设备，因为它对你几乎就是一个摆设。

安全提示：

如果爱车配备定速巡航功能，切记在上路使用之前就充分了解正确操作方法及应急处理措施，开启定速巡航后，一定要注意安全，了解紧急减速或加油的操作非常有必要。开启定速巡航后，右脚切忌不要闲下来，时刻放在刹车旁边或轻放在油门上，以便及时踩刹车。在城里走走停停时，不用巡航。

氙气大灯真“闪”人

优点：夜晚开车看得更远、更清。

隐患：太闪眼，影响其他车辆和行人的判断；雨雾天透光度未必好。

氙气大灯已经成为很多豪华车的标准配置。在豪华车型的级别上，装备氙气大灯和不装备氙气大灯的车型，价格一般也相差几千元。为了一对氙气大灯，花这么多钱值不值得呢？

一般业内说的惰性气体大灯其实就是氙气大灯，在夜晚行车时的使用效果相当不错，因为氙气大灯可以达到传统卤素大灯亮度的三倍之多。不过氙气大灯也有弊端：远光亮，近光差。除此之外，在雨雾天气下行车，氙气灯的透光率未必比传统的卤素灯好。一些氙气灯的亮度虽高，但穿透效果差，在雾天和雨天行车时，驾驶员看到的是近处白茫茫一片，远处则看不清楚，这对行车安全是相当有影响的。

安全提示：

加装了氙气大灯的车辆，不要长期开大灯，因为那会相当地“刺眼”，你的视野也许看得更

远，但代价是你前方车辆的司机、行人等于变成了“夜盲”。瞬间眼前一片白光，从而无法判断正确的避让方位和路线。

车载DVD有娱乐没安全

优点：能给枯燥的长途驾驶旅程提供很多娱乐。

隐患：分散驾驶员注意力。

有没有考虑过，你用车载DVD的几率有多少？很多车主在买车时，一听到车上装了车载DVD等娱乐系统，就认定这款车“豪华”、“档次高”。虽说这些娱乐设备能让开车时，车内乘客身心放松愉悦，但是对于驾驶员来说并不是一件好事，给驾车安全带来了新的隐患。

开车时，司机一定要时刻保证注意力高度集中。但是司机往往无法避开车载DVD屏幕闪烁的画面，有时甚至会因为听到一句有趣的台词，扭头偷看一下DVD上播放的电影。澳大利亚的研究人员最近就对车载DVD对驾驶安全的影响做了一项安全试验，发现车内装有车载DVD并在行车时使用的话，几乎所有的司机都无法专心开车。

尽管澳大利亚的交通法规已经规定了车载DVD不能安装在司机的视线范围内，但专家们认为这其实仍然不够安全。

安全提示：

车载DVD系统尽量让后排乘客使用，不要影响前排的司机。如果是播放一些有趣的电影、视频，建议将声音关小至驾驶员听不清的情况下观看。以此类推，在行驶中如果使用了车载导航等系统的话，最好在开车之前就设定好路线，临时修改的话要靠边停下车辆，进行导航设

置，否则就让其他乘客代劳。

智能钥匙会失灵

优点：轻松完成开锁车门，开锁后备厢，甚至启动引擎的全部操作。

隐患：磁场干扰会令智能钥匙失灵。

手指都不用动，只需人走到车辆附近，爱车就能通过智能钥匙的感应及时开门关门，甚至启动发动机。不过智能钥匙的缺点同样是建立在优点上，因为它主要依靠与车辆内设的信号接收器自动感应，所以一旦信号被干扰，就容易出现钥匙失灵现象。

锐志车主小吴最近就遇到了钥匙失灵的情况，不仅车门无法用遥控器打开，用机械钥匙打开车门后也无法启动车辆。

专家表示，一般来说智能钥匙的电池可以使用2~3年，但由于城市某些环境中电磁干扰比较强烈，当车辆处于这些环境中时，电磁波就会干扰智能钥匙与车辆间的无线通讯，导致智能钥匙无法正常感应启动车辆。

安全提示：

智能钥匙要保管好，想想平时你开车停车如此便捷，一旦被人偷去，小偷也一样能轻而易举打开车门将车迅速开走。除此之外，作为车主，要了解清楚当智能钥匙失灵后的一些“备用招数”：如丰田车，智能钥匙失灵时可以拔出机械钥匙插入车门钥匙孔，即开关门。当电磁干扰比较严重或者电池电量不足的情况下启动发动机，可以在踩下制动踏板的同时将智能钥匙贴近点火开关，待启动按钮指示灯变为绿色后，五秒钟内按下启动开关，发动机便可以成功启动。

(摘自《广州日报》)

【车友维权】

从

山东省省消协接到的大量消费者投诉中发现，捆绑销售等问题，成为汽车销售环节投诉重点。

捆绑搭售。一些车行售车时，在验车、上牌、装饰、保险等一条龙服务中捆绑销售物品，存在不明加价和服务不到位现象。

优惠大赠送“注水”。有消费者投诉称，一些车行赠送配置号称进口或优质产品，其实是一些质量极为低劣的廉价品、残次

提到新车，就要加价数万元，愿者上钩。

“零公里”做手脚。由于新车缺货，不良车行将试驾车的路码表、传感器拔掉，让车辆公里里程始终为零，以新车价格出售。

优惠大赠送“注水”。有消费者投诉称，一些车行赠送配置号称进口或优质产品，其实是一些质量极为低劣的廉价品、残次

品。

超低价销售。消协提醒，要特别注意过低售价中可能暗藏偷换新车零部件、旧车翻新的猫腻。

此外，消费者投诉还反映，有经销商擅自改装、增配旧车，暗藏售后、安全风险；有的车行利用贷款手续和计算方式的复杂性，赚取不义之财。针对以上问题，省消协提醒消费者在购买

汽车时，首先要挑选相对有实力、口碑好的经销商，并要求经销商出具相关厂家许可、授权，降低受骗风险。第二，签订购车合同时，对不清条款当场求证，以防日后纠纷，并明确提车时间。第三，购车时一定要要求随车交付车辆合格证等完整手续，以免造成不必要的损失。

(摘自《大众日报》)

【车市动态】

“迷你”电动汽车诞生无锡

“这是‘迷你’电动汽车吗？”

4月17日，来自苏锡常等周边地区的电动车行业人士汇聚无锡(国家)工业设计园，为这里诞生的首款电动汽车惊叹不已。这种“迷你”型电动汽车的名称是超微型电动汽车，从其外观上看，它的造型类似于QQ小型汽车，但体积更小。

据无锡同捷汽车设计有限公司专家介绍，这种超微型电动汽车，属于A00级电动车，最高时速在55到90公里，一次充电的续航里程在80到100公里，其目前设计了一种可载1名大人和1名小孩，还有一种可载2名大人和1名小孩的电动汽车。专家称，在未来五到十年内，A00级电动汽车可能是中国汽车新能源市场发展的主力。

(摘自《江南晚报》徐祖伟/文)

【车友侃谈】

有请“汽车绅士”

每

年，都有大量的新司机走出驾校，然而一种与汽车有关的“人才”依旧罕见，这便是“汽车绅士”。

何谓“汽车绅士”？一时说不清楚——因为我不是一位绅士。但这并不妨碍本人发挥想像力：真正的汽车绅士，应该视交通法规神圣不可侵犯，无论行驶在高速公路，还是空无一人的街道，他都会绝对服从交警指挥；他对行人和自行车充满敬意并保持谦让；汽车干干净净，自己则精神焕发；他不会边开车边接电话；狭路相逢，他会主动停下，礼貌地等待对方车辆安全通过；从不乱按喇叭；雨天经过行人时尽可能慢一些，不让泥水溅到别人身上；如遇恶劣天气，征得人家同意，送路人回家；没必要开车时决不发动车。别人主张“每周少开一天车”，崇尚低碳生活的他则每周少开